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STRĂDANIA NOASTRĂ 
In săptămâna trecută s'a îm

plinit o lună de zile de când 
oficialitatea noastră bisericească 
a sfinţit piatra fundamentală a 
liceului de fete „Doamna Stanca" 
şi astăzi zidurile se înalţă me
reu spre mulţumirea tuturor. 
Cine n'a trecut pe la internatul 
de fete, în grădina căruia se 
ridică noul edificiu, rămâne a-
dânc impresionat de iuţeala cu 
care se lucrează şi de trăini
cia lucrului care se face. E 
acolo un furnicar de lume, care 
se strădueşte din zori şi până'n 
seară să contribue cu lucrul 
său pentru a dura un aşeză
mânt de aleasă cultură pentru 
tineret. 

Şcoala noastră însă se ză
misleşte în zodie grea. Bise
rica e pusă la grea încercare. 
Lucrurile din comerţ nu au 
stabilitate, se schimbă dela o 
zi la alta, înfăţişând urcări 
de preţuri, care ar putea să 
aducă în grea situaţie Epis
copia. Cu toate acestea însă se 
merge înainte cu botărîrea omu
lui care ştie că atunci când o 
operă e întreprinsă din cel mai 
curat gând de a servi obştea, 
nu se poate ajunge la o ase
menea stare. Peste gândul cu
rat al Bisericii şi peste inimile 
deschise şi înţelegătoare ale 
fiilor ei lucrează o putere 
sfântă, dumnezeiască, în stare 
să deschidă perspective lumi
noase atunci când situaţia ar 
fi mai întunecată. Cei ce s'au 
încumetat să înceapă o aseme
nea lucrare, în vremuri atât de 
critice, sunt convinşi de această 
realitate. 

Concentrându-şi toate pute
rile de muncă şi epuizându-şi 
resursele pentru a desăvârşi un 
început, Biserica e în ritm cu 
tot trecutul ei cultural şi edu
cativ. Până după Unirea cea 
mare la noi totul a avut mi
reasma fumului de tămâie şi a 
busuiocului dela icoană. Gene
raţia de oameni care au desă
vârşit Unirea, au fost oamenii 
Bisericii, crescuţi în umbra Sfin
telor altare şi hrăniţi din bruma 
de agoniseală pe care Biserica 

a făcut-o pentru a-şi putea con
tinua studiile în şcoaiele înalte 
ale Apusului. Nu ne plângem 
de recunoştinţa lor. Din contră, 
le apreciem inima, pentrucă în 
valul acesta de gânduri şi ideo
logii contradictorii ştiu să se 
menţină pe linia trecutului şi a 
siguranţei pentru ziua de mâine. 

La o adunare dăscălească ce 
s'a ţinut nu de mult în unul 
dintre cele mai de seamă centre 
ale Ardealului, în legătură cu 
noua lege şcolară, s'a atins şi 
problema învăţământului reli
gios. S'a discutat în amănun
ţime problema educaţiei reli-
gioase-morale, pentru a se ajunge 
apoi la concluzii care numai fa
vorabile învăţământului ecfuca-
tiv n'au fost. Cum era şi de 
aşteptat, din rândul celor de 
faţă s'a ridicat şi un dascăl în
cărunţit la catedră, care a spus, 
fără ocol, că el nu poate con
cepe o educaţie fără să aibă la 
bază instrucţia religioasă-mo-
rală. Fundamentul de granit al 
oricărei operaţii morale zace în 
tainele adevărurilor creştine şi 
fără aprofundarea acestora şi 
fără o aplicare a lor la viaţa 
individului, toate celelalte fiind 
surogate, nu se poate pune o 
bază serioasă şi solidă. Punc
tul de vedere al dascălului a 
triumfat şi, spre binele genera
ţiei ce se ridică, copiii vor fi 
instruiţi şi pe mai departe în 
doctrina morală a Mântuitoru
lui Hristos. 

De bună seamă că momen
tan noi nu ne putem da seama 
de atmosfera ce era să se cre-
ieze şi parcă suntem aplicaţi 
să credem că lucrurile nici nu 
puteau să afle o altă rezolvare 
decât aşa cum au fost rezol
vate, învăţământul se cuvine să 
meargă înainte, căci fără el 
sufletul nu se poate forma aşa 
după cum bunele cerinţe ale 
tuturora o pretind. 

Până când avem în mijlocul 
nostru bătrâni cu dragoste de 
trecut, cu dragoste de biserică 
şi de toate tradiţiile noastre 
sfinte, n'avem de ce să ne te-

(Continuare în pag. 2-a). 

Mulţi dintre noi au refuzat să 
creadă vestea pe care zorile zilei de 
26 Mai c. a răspândit-o cu iuţeala 
fulgerului în toate părţile: Prot. Stavr. 
Laur. Curea, consilier eparhial şi di
rijorul Corului Episcopiei noastre, a 
trecut de pe tărâmul vieţii acesteia 
în acela al tăcerii şi a păcii desăvâr
şite. Cu câteva ceasuri mai înainte 
de deslănţuirea tragicului eveniment 
s'a plimbat pe stradă, a fost la birou, 
a discutat chestiuni care erau la or
dinea zilei, s'a agitat şi a plănuit 
lucruri pentruca, mai apoi, retras în 
seninătatea casei sale, să se ofilească 
mai repede decât o frunză de toamnă 
târzie. Un atac de inimă spontan şi 
puternic i-a închis ochii pe vecie, 
fără să mai aibă răgazul să se mişte, 
să stingă lumina, sau să-şi pună pe 
noptieră ochilarii ce-i purta pe nas. 
Zorile l-au aflat în ţinuta obişnuită 
de seara, senin, puţin palid, dar rece 
şi fără viaţă. Nimănui nu i-a venii 
să creadă. Şi totuşi este adevărat. 

Cu protoereul Laurenţiu Curea dis
pare un preot încercat, un funcţio
nar superior pasionat, un om ce a 
crezut cu pasiune în dramul de bu
nătate şi sinceritate care trebue să 
fie în fiecare om. Bun şi deschis, 
sincer până la naivitate, omul acesta 
îşi revărsa sufletul cu vâltoarea to
rentului ce curge din munte, pen
truca, mai apoi, să restabilească ve
chea armonie cu vocea lui caldă, 
părintească şi accentuată de o dra
goste şi duioşie rară. Omul acesta 
nu a urît pe nimeni. 

Dacă e adevărat că oamenii cari 
iubesc copiii, iubesc florile şi muzica 
sunt oameni buni, atunci renumele 
acesta l-a meritat pe de-a întregul 
şi Prot. L. Curea. Nu la învredni
cit Dumnezeu să-şi poată alinta pro
priul său copil, trecând din frageda 
copilărie la cele veşnice, i a purtat 
în suflet imaginea cu durerea părin
telui care şi-a văzut un ideal prea 
de vreme apus în pământ. Nu s'a 
despărţit însă de flori. Cine a intrat 
în biroul lui dela Episcopie, e impo
sibil să nu fi rămas surprins de mul
ţimea şi mărimea filodendronilor, de 
frunzele lor mari şi late, care cu
prindeau mai bine de jumătate din 
toată încăperea. In vecinătatea lor, 
vioiul consilier părea mai repede un 
botanist, decât un om care se stră
duia să afle din scriptele eparhiei 
cifre şi numere în legătură cu bunul 
mers gospodăresc al parohiilor noa
stre. 

Ceea ce-l pasiona însă mai mult 
a fost muzica. înzestrat de Dumne
zeu cu un auz muzical fin, cu o 
voce plină şi caldă de bariton, şi-a 
aflat mângăerea în muzică. îmi aduc 
aminte de ceea ce spunea un prof. 
pensionar din Cluj, cu câţiva ani 

înainte de aceasta, de dibăcia cu care 
lucra. Era învăţător confesional la 
Turda, înainte de primul răsboi mon
dial. La un cerc cultural ţinut la 
Viişoara, spre surprinderea unanimă 
a celor de faţă, dânsul a pregătit 
într'un jumătate de ceas cu elevii 
textul şi melodia unui cântec ro
mânesc. Azi lucrul acesta nu mai 
constitue o mirare, dar cu patru
zeci de ani înainte, când muzica 
românească din Ardeal era în fare, 
abilitarea lui a vădit o pricepere cu 
adevărat rară. Şi dacă de atunci 
pâoă în 1940 a lăsat lucrul în pa
ragină, nu se datoreşte nepăsării, ci 
conştiinţei ce o avea că aici, în Clu
jul românesc, se aflau alte persoane 
cu mai multă chemare decât dânsul. 
Anul de begenie din 1940 l-a re
adus la obişnuitul său făgaş. Ră
maşi singuri în această parte a Ar
dealului de Miază-Noapte, s'a apu
cat de lucru şi a-reuşit în câteva 
săptămâni numai să redea viaţă Co
rului Episcopiei, care se desmem
brase prin plecarea fraţilor peste 
Feleac. Cea însemnat acest cor pen
tru Biserica noastră de aici nu este 
ilpsă să se spună. El a dus faima 
muzicei româneşti până departe. Li
turghiile conduse de dânsul, concer
tele de colinzi din Postul Crăciunu
lui, concertele din sala „Albina" ca 
şi răspunsurile funebrale, pe care 
le- a dat până şi în biserica română-
unită din prilejul unei triste come
morări, sunt tot atâtea dovezi de a-
preeiere sinceră şi unanimă de care 
s'a bucurat corul şi dirijorul său. 
Astăzi bagheta lui a apus pertru 
totdeauna. 

De felul lui, Cons. L. Curea era 
un om vial şi sociabil. Figură dis
tinsă şi manierată până la curtoa
zie, nu lipsea de nicáeri. II găseai 
în tot locul, unde, după calculele sale, 
credea că poote servi Biserica şi Nea
mul, pe care l-ea iubit cu tragere 
de inimă. Se obişnuise lumea aşa 
de mult cu el încât acuma când nu-1 
vor mai vedea la birou, nu-V vor 
mai vedea în biserică, în faţa co
rului, şi nici în faţa Catedralei 
unde-şi făcea în fiecare seară obiş
nuita plimbare, le va lipsi de-a-bi-
nelea. Ne mângăe însă gândul că 
el, care a iubit aşa de mutt frumo
sul şi muzica, bunul Dumnezeu îi 
va face parte cu aleşii săi în latura 
plină de seninătate a celor buni unde 
va auzi coruri de heruvimi şi de se
rafimi în toată splendoarea lor dum
nezeiască. 

Cons. Laur. Curea s'a ridicat din 
mediul patriarhal dela ţară. A fost 
fiu de preot, de loc din Doi-Cluj. 
A făcut şcoala primară în sat, stu
diile secundare la Zălau, Academia 
teologică la Sibiu şi licenţa în Teo-



logle la Cernăuţi. Viaţj a început o 
ca dascăl confesional la Turda şi 
Alba-Iulia, de unde a trecut ca preot 
în Deva şi pe urmă a venii la Cluj 
unde a îndeplinit funcţiunile de se
cretar eparhial şi cea de consilier 
referent In decursul primului răsboi 
mondial a fost confesor militar la 
Praga. 

Pentru meritele sale a fost răs
plătit cu mai multe medalii din ţară 
şi străinătate. Cade răpus în plină 

putere de muncă în regretul tuturor 
acelora cari l au cunoscut. 

In urma lui rămâne o soţie îndo
liată şi sdrobită până în adânc. 
Bunul Dumnezeu însă, care nu lasă 
în prea mare încercare pe nimeni, îi 
va întări inima pentru a suporta 
încercarea, iar celui ce a fost până 
mai ieri P. C. Prot. Stavrofor Laur. 
Curea îi va face parte cu aleşii săi. 

Odihnească în pace! 
A. F. 

Cu inima strânsă de durere aducem la cunoştinţa 
credincioşilor noştri încetarea din viaţă a regretatului 
nostru consilier şi deputat eparhial 

LAURENŢIU CUREA 
PROTOPOP STAVROFOR 

întâmplat în ziua de 2 6 Mai 1946, în etate de 63 de ani. 
Sf. slujbă a prohodului se va săvârşi Marţi 2 8 Mai 

1946 orele 15, în Catedrala ort. rom. din Cluj. 
Bunul Dumnezeu să-i facă parte cu drepţii săi. 
Cluj, la 2 6 Mai 1946. 

Consiliul Eparhial Ortodox Român 

meni. Dar ce se va întâmpla 
atunci când aceşti moşnegi în
cărunţiţi în „lege şi datini" vor 
trece de pe povârnişul vieţii 
acesteia? Să ne bizuim pe ele
mentele pline de vigoare ce 
şi-au făcut studiile în răstimpul 
dintre cele două războaie mon
diale? într'o oarecare măsură 
o putem face. Zic, într'o oare
care măsură numai, pentrucă 
fiecare dintre noi îşi aduce a-
minte de viaţa pe care a dus-o 
preotul cu învăţătorul la ţară, 
numai -cu câţiva ani înainte de 
război. Au fost rare cazurile 
unde aceşti doi factori educa
tivi s'au putut înţelege, cum 
s'au înţeles antecesorii noştri, 
care au ieşit de pe băncile şcoa-
lelor confesionale. Ori, dacă 
şcoalele trecute, cu toate obiec
tivele lor educative, n'au reuşit 
să dea un dascăl cu o factură 
sufletească asemănătoare ace
lora din şcoalele de sub scutul 
Bisericii, ce se vor alege de 
învăţătorii care vor ieşi de pe 
băncile şcoalelorde acuma,unde 
învăţământul şi educaţia reli
gioasă-morală sunt trecute pe 
ultimul plan. 

Lucrul acesta ar trebui. să 
preocupe în măsură mai mare 
pe toţi aceia care se gândesc 
la ziua de mâne a obştii noastre 
româneşti. Noi ştim că funda
mentul vieţii îl constitue edu
caţia morală. Fără o con
vingere plină de foc că există 
un Dumnezeu, care vede şi răs
plăteşte, ceartă şi pedepseşte 
şi cele văzute ca şi cele care 
momentan nu se văd, nu se 
poate educa o societate şi un 
neam. Viaţa nu-i aşa de uşoară 
şi aşa de simplă cum ne-o în
chipuim. Ea îşi are comparti
mentele ei largi şi adânci; fără 
o înveştmântare a noastră 
în toată armătura spirituală de 
care se simte nevoie, uşor se 

poate aluneca pe un povârniş 
ce numai sănătos nu poate fi. 

Pe lângă alte multe gânduri 
care frământă Biserica noastră, 
problema educaţiei morale cade 
pe primul plan. Conştientă de 
rostul ei adânc educativ, vrea 
să menţină sufletul în albia vieţii 
lui tradiţionale, dacă nu chiar 
să-1 adâncească pentru a în
trezări şi alte privelişti din câm
pul larg al misionarismului or
todox. Pentru înfăptuirea acestui 
gând nu există piedecă, nici 
oboseală. Plecată pe drumul 
realizărilor, merge înainte cu o 
voinţă precisă. Edificiul pe ca-
re-1 ridică astăzi e un început 
din măreaţa operă ce o între
v e d e şi, după cum s'a mai a-
mintit, credem că se va ajunge 
la rezultat. Vremile sunt grele, 
din cale afară de grele. Colecta 
întreprinsă prin elevii liceelor 
noastre şi printre preoţii epar
hiei nu a dat până acuma re
zultatul la care ne-am fi aştep
tat. Cu toate acestea am plecat 
la lucru. Azi lucrarea merge 
înainte. Ca şi castelul din po
veste, se ridică cu fiecare zi 
ce trece şi nu peste mult îl 
vom vede în roşu, sub acoperiş. 

Subliniind unele ca acestea, 
ne facem o plăcută îndatorire 
morală. O şcoală nouă e un 
nou focar de lumină şi cultură 
creştinească şi românească. Bu
curia noastră am vrea să fie 
şi bucuria credincioşilor noştri, 
care mult, puţin, cu cât au con
tribuit, au ajutat materialiceşte 
şi moraliceşte un gând şi o 
acţiune care am vrea să fie a 
noastră, a tuturor. Şi cu această 
convingere rămânând, vom ve
dea până la urmă lucrarea în
coronată de cel mai strălucit 
succes, spre binele Bisericii 
Mântuitorului Hristos şi al Nea
mului, cu care ne identificăm. 

Pr. AUG. FAUR 

APOSTOLUL DUMINECII 
E mai fericit a 

Fapte 20, 

In toate vremile oamenii au cău
tat să-şi adune cât mai multe averi. 
Fericirea şi cinstea ce se dă oame
nilor s'a socotit şi se mai socoteşte 
încă după bogăţia şi după rangul 
de care te bucuri în mijlocul seme
nilor. De aceea tot ce primeşti, adăo-
gându se avutului, te bucură şi te 
face fericit, iar tot ce dai, scăzân-
du-ţi avutul, te supără şi te întris
tează. Aşa e după toate judecăţile 
omeneşti. lisus însă răstoarnă această 
judecată păgână şi spune limpede, 
că e mai fericit a da decât a lua. 
lisus ne învaţă că ceea ce dăm fra
telui nostru lipsit nu e o pierdere ci, 
dimpotrivă, un câştig. Pentru că dând 
săracului, împrumutăm pe Dumnezeu, 
care ne va întoarce împrumutul cu 
multă dobândă. Oamenii îşi asigură 
şi îşi măresc averile depunându-şi 
argintii pe la bănci. Dar ori ce-ar 
face tot nu sunt siguri că nu-şi vor 
pierde comoara. Cea mai cinstită şi 
mai sigură bancă e straiţa săracului. 
Pentru cel sărac şi lipsit nu garan
tează nimeni bucuros, dar garan
tează Dumnezeu, care nici nu minte, 
nici nu înşalâ. Şi dobânda pe care 
o dă Dumnezeu după cele puse în 
straiţa săracului e nespus de mare 
şi de preţuită. Dăm bunuri pămân
teşti şi primim bunuri cereşti. Dăm 
bunuri vremelnice şi primim bunuri 
veşnice. Dăm bunuri materiale şi 
primkn bunuri spirituale. Dăm bu
nuri trupeşti şi primim bunuri su
fleteşti. Iată de ce e mai fericit cel 
ce dă, decât cel ce ia. 

Cel ce dă e fericit şi în viaţa de 
acum. E fericit pentru că nu râv
neşte la avutul altuia, nu se robeşte 
pământului şi se mulţumeşte cu cât 
are. Astfel ajunge un om înţelept, 
superior şi liber. Nu iubeşte averile, 
nici aurul. Cu cât dă mai mult, cu 
atât se desprinde mai mult de pă
mânt şi se apropie de cer. Fericirea 
pământească e numai arvuna feri
cirii cereşti. Şi cum scopul acestei 
vieţi e dobândirea vieţii veşnice, câş
tigarea împărăţiei lui Dumnezeu, 
pentru acest nepreţuit câştig trebue 
să dăm iotul, până şi viaţa. Dărui-

da decât a lua 
16—37. 

rea e motorul care mână corabia 
Bisericii lui Hristos spre împărăţia 
lui Dumnezeu. Din care, pricină cre
ştinul ctl bun se simte nespus de fe
ricit când poate da, când poate mân
gâia, când poate face din durerea 
altuia durerea lui. Căci de nu suferi 
cu cel năpăstuit, zadarnic îi dai ceva, 
căci nu vei reuşi niciodată să- i usuci 
o lacrimă, nici să-i alini o durere. De 
nu dai din bună voie şi din milă, 
milostenia ta nu vindecă, ci răneşte, 
nu alină, ci măreşte durerea; nu dă 
viaţă, ci omoară. 

Unii dintre creştini suni ispitiţi să 
creadă că numai cei bogaţi pot ave z 
marea bucurie de a da. După învă
ţătura noastră creştinească nu este 
om atât de sărac pe pământ care să 
nu poată da ceva. Cel bogat poate 
da mult iar cel sărac poate da puţin. 
In faţa lui Dumnezeu nu preţuieşte 
grămada sau valoarea lucrului dai, 
ci inima şi dragostea cu care dai. 
Banul văduvei a fost mai bine pri
mit de Dumnezeu, decât aurul bo
gaţilor, fiindcă văduva a dat tot ce-a 
avut. De n'ai bani, de n'ai o haină 
sau o bucată de pane, poţi da un 
pahar de apă. Apoi să nu uităm că 
noi oamenii avem şi suflet, care la 
fel cu trupul are nevoi şi lipsuri. 
Datoria noastră e să-i împlinim ne
voile şi să-i dăm ceea ce-i lipseşte, 
fie că e vorba de sufletul nostru, fie 
că e vorba de syjletul aproapelui 
nostru. Pentru a întări pe cineva în 
credinţă, pentru a învăţa pe cel ne
învăţat, pentru a îndrepta pe cel ră
tăcit, pentru a da un sfat celui ce 
are nevoie de el, pentru a mângâia 
pe cel întristat nu trebue să fii bo
gat, ci trebue să fii creştin. Pentru 
astfel de daruri nu trebue să să ai 
avere, ci inimă bună. 
* La judeata din urmă nu vom fi 
întrebaţi ce-am gândit, ce-am vorbit 
şi ce-am făcut, ci am dat sau n'am 
dat? Cine a dat va primi în schimb 
fericirea vieţii veşnice, iar cei cu 
inimă rea vor fi aruncaţi în focul 
cel veşnic. Iată de ce p. mai multă 
fericire în a da decât în a lua. 

Pr. TEODOR CICEU 

PAMANT SI CREDINŢA 
Neam de plugari şi de păstori, 

noi suntem legaţi de pământ prin 
fibrele întregei noastre fiinţe. După 
rânduelile pământului şi ale firii ni 
se orientează toată viaţa fizică şi su
fletească, viaţa ce nici nu se poate 
concepe detaşată de aceste realităţi. 
Tot ce credem şi tot ce gândim 
poartă pecetea indestructibilei legă
turi dintre sufletul nostru şi natura 
înconjurătoare. Martora acestei le
gături este toată poezia noastră po
porală şi o bună parte a poeziei 
culte. Ce altceva este închinarea lui 
Toma Alimoş către ulmi, „urieşii 
culmilor", minunata nuntă a cioba
nului căruia „soarele şi luna i-au 
ţinut cununa" sau „frunza verde" a 
doinelor ? 

Mai evidente vor fi, desigur, sem
nele acestei comuniuni în credinţa 
noastră religioasă care este cea mai 
intimă şi cea mai puternică expresie 
a sufletului. Creştinismul nostru este 
adânc impregnat cu credinţe şi ri
tualuri, izvorîie din convieţuirea de 
sute de ani cu soarele, cu luna, cu 
fulgerele, cu ploaia, cu ierburile, cu 
holdele, cu munţii şi cu pădurile. 
Aproape nu există sărbătoare în care 
firul luminos al credinţei religioase 
să nu se împletească cu firul mai 
pământesc, mai întunecat — poate 
şi fiindcă vine din străfunduri de 
vreme — al elementelor telurice, al 
stihiilor. Dar îndelungata convieţuire 
a revărsat şi asupra lor raza de sfin
ţenie din sfinţenia firului luminos pe 



îndreptar 
(Dela 26 Mai 

Dumineca a VI a după Paşti, 
a Orbului (26 Mai 1946). 

I. Vecernia de Sâmbătă seara. După 
începutul obişnuit se cântă „Doamne 
strigat-am..." cu 7 stihiri ale învierii 
din Octoih pe gl. V, apoi 3 stihiri 
ale Orbului cu Mărire. . . din Penti
costar, iar Şi acum... , dogmatica 
glasului de rând. 

Urmează rânduiala neschimbată 
până la grupa stihoavnei, la care se 
ia o stihiră a gl. V. din Octoih, apoi 
stihirile Paştilor cu stihurile lor şi 
Mărire... glas VIII: „Soarele drep
tăţii..." din Penticostar, cu Şi acum... 
gl. V: „Ziua învierii...", continuin-
du-se cu citirile obişnuite. 

La grupa troparelor se cântă tro
parul învierii gl. V, cu Mărire — Şi 
acum..., bogorodicina glasului şi ot-
pustul. 

II. Utrenia de Duminecă dimineaţa. 
începutul neschimbat, iau „Dumne
zeu este Domnul...'* pe tropar gl. V, 

Tipiconal 
- 2 Iunie 1946) 

| cu repetarea troparelor dela sfârşitul 
Vecerniei, apoi seria sedelnelor cu 
Mărire — Şi acum... din Penticostar, 
troparele învierii şi celelalte rândueli 
arătate în Penticostar. 

Canonul Paştilor, la care după 
peasna a IlI-a şi ectenie se cântă 
condacul şi icosul Paştilor cu sedel
nele Penticostarului, iar după peasna 
VI şi ectenie se cântă condacul şi 
icosul Penticostarului. La peasna a 
IX-a, în locul imnului Născătoarei de 
Dumnezeu, pripelele canonului. 

După sfetilna de obşte urmează 
sfetilna Paştilor cu Mărire — Şi acum 
din Penticostar. Hvalitele cântate cu 
8 stihiri dintre care 7 pe gl. V. din 
Octoih şi una stihiră a Orbului pe 
gl. VIII, împreună cu Mărire... din 
Penticostar, iar cu Şi acum... „Prea 
binecuvântată eşti..." şi celelalte. 

III. La Liturghie se cântă după 
antifoane, fericirile cu 4 stihiri ale 
învierii pe tropar glas V. din Octoih 
şi 4 stihiri luate din canonul Orbului 

dela peasna a Vl-a, iar după Vohod 
troparul învierii cu troparul hramului 
şi condacul Paştilor. 

Miercuria din această săptămână 
(29 Mai 1946), se face serviciul Odo-
vaniei sau Introptirei Paştilor înche
ierea (Praznicului învierii) după in
dicaţiile cuprinse în Penticostar. 

Joia înălţării Domnului 
(30 Mai 1946) 

I. Vecernia de Miercuri seara. După 
începutul obişnuit se cântă: „Doamne 
strigat-am..." cu toate stihirile şi cu 
Mărire — Şi acum... din Penticostar, 
după care urmează rânduiala ne
schimbat. 

Stihoavna, citirile şi troparele din 
Penticostar, iar dacă se serveşte şi 
Litia, rânduiala se întregeşte ca de 
obiceiu cu stihirile Litiei luate din 
Penticostar. 

INTERNE 
Bucureşti. Din criminalii de răz-

boiu condamnaţi de tribunalul po
porului, cei care au fost prezenţi, la 
judecată în frunte cu Ion Antnnescu 
au făcut recurs la Curtea de casaţie. 

Bucureşti. Prof. Tiberiu Moşoiu, 
a fost numit şi instalat ca guverna
tor al Băncii Naţionale a României. 

Bucureşti. D. Richard Franaso-
vici, reprezentantul diplomatic al Ro

ii, Utrenia din Joia înălţării. Rân
duiala se urmează conform îndru
mărilor din Penticostar. După tro
parele Penticostarului, seria sedel
nelor, polieleul şi pripelele Prazni
cului, cu sedelnele polieleului şi an
tifoanele pentru sărbători. Psalmului 
50 îi urmează grupa glasurilor cu 
stihiră Praznicului: „Astăzi puterile..." 

Canonul înălţării cântat cu pripe
lele canonului la peasna a IX a, deci 
fără imnul Născătoarei de Dumnezeu. 

Sfetilna, hvalitele'cu Mărie — Şi 
acum..., toate din Penticostar, iar 
după Doxologia mare urmează tro
parul Praznicului Ină'ţării pe gl. IV: 
„Inălţatu-Te-ai..." 

III. La Liturghie: Antifoanele Praz
nicului înălţării, iar după Vohod tro
parul, Mărire — Şi acum... o i con
dacul Praznicului, toate luate după 
Penticostar. 

Prof. Dr. V. PETRAŞCU 

mâniei la Londra a fost de M. S. 
Regele Mihai I, în audienţă. 

Bucureşt i . In urma dispoziţiilor 
date de Tribunalul Poporului au fost 
arestaţi mai mulţi foşti miniştrii din 
guvernul Antonescu. 

Cluj. „Szabad Nep" oficiosul Par
tidului comunist din Ungaria, în nu
mărul său dela 1 Maiu a. c. publică 
declaraţiile făcute prezei de d. F. 
Nagy, primul ministru al Ungariei, 
care a declarat între altele: 

lângă care s'au împletit. Soarele e 
sfânt, luna e sfântă, pământul şi 
apele sunt şi ele sfinte iar sfinţii 
Înşişi au atribuţiuni strâns legate de 
Viaţa pământească. 

La începutul iernei, când zăpada 
acopere pământul, Sfântul Andrei 
împarte hrană jivinilor pădurii, ca 
Unora ce nu se pot bucura de pur
tarea de grijă a omului. Crăciunul 
este. săibătoarea ciobanilor. Colin
dele sunt pline de întâmplări păs
toreşti care, uneori, nici nu amin
tesc de naşterea lui Hristos. Sfântul 
Vasile vine cu pluguşor, cu buhai 
cu pocnet de bici şi cu urări de 
belşug. Botezul Domnului este ziua 
apelor: a izvoarelor, a fântânilor, a 
pâraielor şi a râurilor de unde îşi 
stampară setea şi zăduful şi omul, 
şi vita. 

Dar ritualurile câmpeneşti se des
făşoară in toată plinătatea lor pri
măvara şi vara, atunci când pămân
tul îşi pune în lucrare întreaga pu
tere de creaţie. 

La Fiorii, de primii muguri ai săl
ciilor nu se bucură numai viii, ci şi 
morţii. Pe mormintele lor mâni 
pioase împlântă crenguţe care abia 
au început să înverzească. Acestea 
«unt desigur şi stâlpările care I a u 
întâmpinat pe Mântuitor la intrarea 
în Ierusalim dar şi semnele cele din
tâi ale primăverii. 

Cel mai solemn moment al cre
dinţei şi al ritualului creştin, învierea 
Domnului, nu se săvârşeşte în inte
riorul bisericii, ci afară, sub clipirea 
celor din urmă stele, topite în ru-
meneala zorilor. Acolo, sub cerul 
înalt, aproape de aripa ocrotitoare a 
bisericii, in luminiţele credincioşilor 
P a r a se fi reaprins stelele stinse de 
pe cer. Troparele învierii alungă în
tunericul, precum „se topeşte ceara 
de îaţa tocului" sau „precum piere 
iumur. Răsăritul soarelui găseşte 
ţinurimul plin de creştini. Bisericu
ţele noastre nu pot cuprinde tot valul 
de norod ce se îndreaptă spre ele 
in această mare şi luminoasă zi. Dar 
astăzi biserica îşi desface bârnele 
pereţilor şi h cuprinde pe toţi. Fu
mul de tămâie şi glasul Evangheliei 
pluteşte pe sub pomii în floare, în-
Jrâţinu intru Duhul Sfânt pământul 
ş 1 văzduhul. 

S !ântul Gheorghe pune pe la porţi, 
pe la uşi, pe la fereşti leuştean sau 
rugi cu spini ca să apere casa de 
duhurile rele. El deschide porţile 
staulelor şi apa râurilor, scoţând vi
tele la islazuri şi copiii la scăldătoare. 

înălţarea Domnului este şi sărbă
toarea celor dintâi spice, a spicelor 
de săcară. In lanul de holdă verde, 
în jurul mesei cu apă sfinţită la care 
oficiază preotul în odăjdii, printre 
prapuri şi icoane, sub suliţele fier
binţi ale soarelui de vară, poporul 
cântă şi se roagă pentru roadă îm
belşugată, pentru ploaie la vreme şi 
pentru bună liniştea văzduhurilor. 

Pentru ploaie şi bună liniştea văz
duhurilor se înalţă rugăciuni la fie
care liturghie, iar când nori prea 
cumpliţi se apropie de ogoare, glasul 
de clopot ii domoleşte şi îi alungă. 

La Rusalii a dat în spic şi grâul. 
Mătăuzul se face acum din spice de 
grâu şi tot de grâu este cununa în 
crucea praporilor sau pe crucile de 
lemn din capul satului -sau dela răs
pântii. Soarele dogoreşte acum mai 
puternic şi joacă ape peste frunzele 
răsucite ale cucuruzului. 

Sfinţii Petru şi Pavel întind clăi 
pe dealuri şi pârguesc merele, iar 
Sfântul Ilie cu ploile împlineşte gră
unţul mălaiului. Sântă Măria aduce 
rodul mustos al viei. 

Dar odată cu schimbarea la faţă 
a Mântuitorului, se schimbă şi co
loarea frunzelor şi aerul. încep a 
adia vânturi de toamnă. 

Nu este nici locul şi nici timpul 
să continuăm cu exemplele. Inmix-
tiunea de elemente cosmice în cre
dinţa noastră religioasă e un feno
men îndeobşte cunoscut şi, în mă
sură mai mică, se găseşte şi la alte 
neamuri. 

Ceea ce am vrea să subliniem este 
faptul că aceste elemente, aşa zis 
străine, în loc să slăbească credinţa 
religioasă, o întăresc. Ele leagă ab
stracţiunea de realitatea palpabilă, de 
viaţa zilnică, şi o familiarizează chiar 
cu sufletele cele mai simple şi mai 
puţin accesibile abstracţiunilor. Afară 
de aceasta, fenomenul formează una 
din cele mai originale laturi şi tot 
odată una din cele mai sclipitoare 
podoabe ale sufletului românesc. 

A menţine aceste podoabe şi a 
contribui la perpetuarea lor este una 
din datoriile către sufletul neamului. 

M. IOSIVAŞ 

— O O 

Colecta pentru liceele ort. din Cluj 
Protopopiatul Luduş: 

1. Aţintiş (paroh Cornel Gog) 25 
mii lei. 2. Botez (paroh Grigore 
Trâmbiţaş) 3.000 lei. 3. Cheţani (pa
roh Gheorghe Stan) 11.000 lei. 4. 
Cucerdea-Română (paroh Petru Să-
mărghiţan) 79.150 lei. 5. Deag (pa
roh Vasile Samoilă) 40 000 lei. 6. 
Fărău (paroh Vaier Aştilean) 21.500 
lei. 7. Grindeni (paroh Teodor Lazăr) 
60.000 lei. 8. Herepea (paroh Vasile 
Dălălău) 2.826 lei. 9. Heria (paroh 
Aurel Oltean) 21.000 lei. 10. Iernut 
(paroh Dumitru Biji) 90.000 Iei. 11. 
Laduş (prot.-paroh Romul Popa) 5 
mii lei. 12. Miheş (paroh Simeon 
Vasinca) 100.000 lei. 13. Papiu-Ila-
rjan (adm. paroh Dumitru Giurgea) 
10.000 lei. 14. Petrilaca (paroh Ioan 
Orăşeanu) 5.000 lei. 15. Sălcud (pa
roh Octavian Chirilă) 25.700 lei. 16. 
Sânger (adm. paroh Atanasie Şer-
ban) 5.000 lei. 17. Sâniacob (adm. 
paroh Iulian Macaveiu) 13.000 lei. 
18, S i l e a (paroh Iuliu Răduleţ) 34 
mii 300 lei. 19. Spălnaca (paroh 
Alexandru Nicoară) 101.000 lei. 20, 
Valea-Largă (paroh Ioan Todea) 56 
mii 300 lei. 21 . Zaul de Câmpie 
(adm. paroh Dumitru Giurgiuca) 20 
mii 200 lei. T o t a l 738.976 lei . 

Protopopiatul Lupşa: 
1. Baia de Arieş (adm. paroh 

Gheorghe Cojocneanu) 37.500 lei. 
2. Boereşti (paroh Ifrim Bordea) 15 
mii lei. 3. Brăzeşti (adm. paroh Ho-
ria Istrate) 16.605 lei. 4. Hădărău 
(paroh Petru Sabău) 7,800 lei. 5. Lă-
tureni (adm. paroh Vasile Colesnic) 
51.250 lei. 6. Lunca (paroh Ioan 
Voica) 44.000 lei. 7. Lupşa (prot. 
paroh Vasile Şpan) 20.000 lei. 8. 

Mogoş-Mămăligani (adm. paroh Io-
cob Lozanovschi) 10.000 lei. 9. Mo-
goş-Micleşti şi Mogoş-Valea- Bârnei 
(adm. paroh Dumitru Erhan) 35 mii 
727 lei. 10. Muncel (adm. paroh Va
sile Turliuc) 12.500 lei. 11. Ocoliş 
(paroh Ion Ioanici) 8.000 lei. 12. 
Orăşti (adm. paroh Ion G. Voica) 
26.200 lei. 13. Ponor (adm. paroh 
Ioachim Groza) 30.603 lei. 14. Po-
şaga de jos (paroh Alex. Rujdea) 
23.000 lei. 15. Runc (paroh Emil 
Gan) 51.350 lei. 16. Sâlciua de jos 
(paroh Ion Mihon) 60.000 lei. 17. 
Sălciua de sus (paroh Eugen Mun-
teanu) 46.300 lei. 18. Şasa Geamăna 
(adm. paroh Teodor Bârsan) 10.000 
lei. 19. Sartăş (paroh Silviu Jina) 
20.000 lei. 20. Subpeatră (adm. pa
roh Ierom. Cleopa Bârjovan) 15,000 
lei. 21 . Vidolm (adm. paroh Lau-
renţiu Bucur) 6.400 lei. 22. Vinţa 
Geamăna (adm. paroh Iosif Cutean) 
7.000 lei. Total 554 435 lei. 

Protopopiatul Lâpuş: 
1. Boereni (adm. parth Ierom. 

Iustinian Chira) 25.000 lei. 2. Borcut 
(adm. paroh Gheorghe Todea) 26. 
mii lei. 3. Corneni (adm. paroh Au-
gustin Andreiu) 30.500 lei. 4, Cos-
teni (paroh Alexe Luchian) 8 000 lei. 
5. Libotin (paroh G. Petruţiu) 40 mii 
lei. 6. Peteritea (adm. paroh Traian 
Viman) 26,500 lei. 7. Răzoare (pa
roh Teodor Herman) 32.280 lei. 8. 
Rohia (adm. paroh Augustin Man) 
91.000 lei. 9. Sălniţa (paroh Emil 
Roman) 14.000 lei. 10. Tg.-Lăpu-
şului (prot. paroh Ştefan Gheţie) 42 
mii 500 lei. 11. Vima-mare (adm. 
paroh Ioan Ţiboc) 40.000 lei. 12. 
Vima-mica (paroh Ioan Roman) 32 
mii lei. Total 407.780 lei. 

CRONICA EVENIMENTELOR 



„Faß de România, ne străduim 
să realizăm raportufi bune şi de prie
tenie înţelegătoare. Din anumite mo
tive, n'am putut să stabilim încă le
gături directe, dar sperăm că după 
hotărîrea luată recent de Marile Pu
teri realizarea acestei dorinţe va fi 
posibilă"... 

Cluj, Tribunalul Poporului din 
Cluj a condamnat la 5 ani temniţă 
grea pe contele Bethlen Bela fost 
prefect de Someş sub stăpânirea 
hortistă. 

EXTERNE 
Paris. In curând la Paris se va 

pune în circulaţie un tren metropo
litan „fără sgomot". 

Roma. Lângă Falermo, trei tineri, 
în vârstă de 20, 16 şi 12 ani, au 
omorît pe mama lor şi i-au tăiat ca
davrul în bucăţi spre a pune mâna 
pe 2 0 0 0 0 de lire pe care nefericita 
I« primise dela soţul emigrat în Ame
rica. După comiterea bestialei crime, 
au aruncat bucăţile de cadavru în-
t'run puţ. 

La Ministerul Educaţiei Naţio
nale s'a alcătuit o nouă programă 
analitică pentru candidaţii la baca
laureat. Această programă a fost ex
pediată tuturor direcţiilor liceelor teo
retice. Candidaţii pot lua informa-
ţiuni despre noua programă dela di
recţiile liceelor respective. 

Un volum omagial închinat I. 
P. S. Patriarh Nicodim. Cu pri
lejul sărbătoririi a optzeci ani vârstă, 
cincizeci ani preoţie şi şapte ani de 
patriarhat pe care i-a împlinit I. P. 
S. S. Nicodim, Patriarhul României, 
Institutul biblic şi de emisiune al bi
sericii ortodoxe române a editat un 
volum de omagiere întitulat „Prinos". 

Volumul este deschis de o scri
soare a M. S. Regelui, în care Suve
ranul scrie: „întreita aniversare a 
I. P. S. Patriarhul Nicodim al Ro
mâniei încununează o rodnică acti
vitate de scriitor bisericesc şi de ar-
hipăstor, închinată cu credinţă Tro
nului, Neamului Românesc şi Bise
ricii strămoşeşti". 

Londra. D. Byrnes, a făcut la 
radio o declaraţie prin care a sus
ţinut, că, dacă nu se va cădea de 
acord pentru convocarea unei con
ferinţe generale a celor 4 miniştrii 
în această vară în vederea păcii, va 
cere O. N. U.-lui să se ocupe de re
glementarea păcii. 

Roma. Din partea Italiei s'a dat 
răspuns adjuncţilor miniştrilor afa
cerilor străine, în legătură cu pro
punerile franceze şi austriece privi
toare la schimburile de frontiere. 

Praga. Karl Herman Frank, fostul 
„protector al Boemiei şi Moraviei", 
supranumit „măcelarul" cehoslova
cilor, a fost executat în cutea închi
sorii Pankrac, din Praga. 

Ottawa. Intre Canada şi Statele 
Unite, a început o colaborare mili
tară. Formaţiile militare canadiene 
vor fi încorporate în formaţiile mi
rare ale Statelor Unite. 

Londra. Camera Comunelor a a-
probat într'o şedinţă a sa cu 424 
voturi contra 143, naţionalizarea mi
nelor de cărbuni al cărei proiect de 
lege va fi prezentat Camerei Lorzilor. 

Urmează cuvântul d-lui dr. Petru 
Groza, preşedintele consiliului de mi-
riiştri, în care d-sa încheie astfel: 
„Ii urăm cu drag, sănătate deplină 
şi mulţumire sufletească, cu mulţi 
ani de păstorire rodnică — aceasta în 
numele guvernului ţării şi al nostru". 

La acest volum colaborează: I. P. 
S. Nicolae, mitropolitul Ardealului; 
Cosma, episcopul Dunării; Nicolae, 
episcopul Oradiei; Nicolae, episcopul 
Clujului; Iosif, episcopul Argeşului; 
Antim, episcopul Buzăului; Atanasie, 
episcopul locot. al Râmnicului Nou
lui Severin; Dr. Antim Nica episcop, 
precum şi o seamă de personalităţi 
mcrcante din lumea noastră culturală. 

Volumul prezentat sărbătoreşte, atât 
din puctul de vedere al materialului, 
cât şi din punct de vedere tehnic, 
conţine peste 300 pagini şi închide 
în el omagiul cald al ortodoxiei 
noastre pentru întreita aniversare a 
păstorului sufletesc al României, I. 
P. S. S. Patriarhul Nicodim. 

iestrie, ci a căutat să arate cetitorilor 
că învăţătura aceasta prezintă o uni
tate şi continuitate în tot decursul 
secolilor de viaţă a Bisericii. In acest 
scop a cules preţioase mărturii din 
Părinţii Apostolici şi Sfinţii Părinţi. 

Scrisă într'un stil simplu şi curgă
tor, cu aplicaţii directe la viaţa reli
gioasă-morală a credincioşilor, cartea 
se citeşte cu plăcere şi interes. In 
afară de lectura plăcută ce ţi-o îm
bie dela întâia pagină chiar, cartea 
mai este şi un minunat îndrumător 
pentru cei mai puţin iniţiaţi în tai
nele vieţii noastre bisericeşti. Cetin-
du-o, sufletul se umple de lumină 
şi va înţelege odată mai mult de ce 
fără de Cruce nu putem face nimic 
şi de ce în fruntea tuturor acţiunilor 
şi a lucrurilor noastre punem Crucea. 
Căci mai presus de toate „chiar dacă 
alt rost nu i-am afla Crucii, simplul 
fapt că prin ea Mântuitorul s'a înăl
ţat mai presus de orice alt nume, e 
prea destul ca să rămână un semn 
pentru înălţimea morală la care se 
poate ridica un om care se jertfeşte 
pentru o cauză..." „Crucea ne arată 

A V I Z 
Concursul pentru ocuparea pos

tului de paroh din parohia Mogoş-
Valea-Barnei, protopopiatul Lupşa, 
a fost publicat în „Renaşterea" Nr. 
21 din 26 Mai 1946. 

Concursul pentru completarea pos
tului de şofer-mecanic, la Consiliul 
Eparhial ort. rom. din Cluj, a fost 
publicat în „Renaşterea" Nr. 21 din 
26 Mai 1946. 

Concursul pentru ocuparea celor 
două posturi de preoţi misionari la 
centrul Eparhiei ort. rom. din Cluj, 
s'a publicat în „Renaşterea" Nr. 21 
din 26 Mai 1946. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 2902/1946. 

AVIZ 
In conformitate cu art. 12 din Le

gea care reglementează raporturile 
dintre şcoalele confesionale şi Mi
nisterul Educaţiei Naţionale Nr. 2799 
1929, la Liceul ort. rom. de băieţi 
„Mitropolitul Simeon Ştefan" din 
Cluj se publică următoarele catedre 
vacante: 

1. Religia gr.-cat. 
2. Limba română. 
3. Limba latină. 
4. Limba latină şi elină. 
5. Limba franceză. 
6. Limba germană. 
7. Limba italiană. 
8. Istorie. 
9. Geografie. 

10. Matematică — fizică. 
11. Fizico-chimie. 
12. Desen—Caligrafie. 
13. Muzică. 
14. Educaţie fizică. 

Cei ce doresc a ocupa una din 
aceste catedre îşi vor înainta cere
rea, însoţită de actele necesare, Con
siliului Eparhial până Ia 15 Iulie 1946. 

Candidaţilor, cu excepţia prof. de 

că drumul oricărei biruinţi trece prin 
suferinţă" (pag. 19). 

Alcătuită — după cum spune în
suşi. P. C. Păr. autor, „nu pentrucă 
Crucea ar avea nevoie să fie lămu
rită, ci pentru a limpezi cugetele a-
celora care, neluminată îndeajuns, ar 
fi ispitiţi să cadă în greşală de a în
ţelege rău anumite cuvinte ale dum
nezeieştii Scripturi..." (pag. 28) , car
tea a reuşit să înfăţişeze cetitorului 
sensul permanent viu al Crucii prin 
care Mântuitorul a scăpat lumea de 
osândă şi de moarte. 

Din cauza greutăţilor vremii, această 
broşură a apărut într'un număr re
strâns de exemplare. Cucernicii preoţi 
care doresc s'o aibă trebue să se 
grăbească a şi-o procura din timp. 
îndemnul se îndreaptă spre toţi, dar 
mai ales spre aceia care au paro
hiile contaminate cu sectari. Din 
proprie experienţă cunosc rolul bine
făcător al unor cărţi bune în opera 
de lămurire prin scris a dreptei noa
stre credinţe în faţa rătăcirii sectare. 
Iar broşura P. C. Părinte Faur, în 
această operă, va fi tuturor de un 
nepreţuit ajutor. 

Preotul BUIU 

de Religie gr. cat., li se cere să fie 
de confesiunea ortodoxă. 

Sunt preferaţi cei care au, pe lângă 
studiile de specialitate, şi absolutorul 
unei scoale superioare teologice, pro
curând în acelaşi timp şi un certi
ficat dela oficiul parohial despre ati-. 
tudinea avută faţă de biserică. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar* 
hial dela 22 Mai 1946. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 2901/1946. 

AVIZ 
In conformitate cu art. 12 din Le

gea care reglementează raportul din
tre şcoalele confesionale şi Minis
terul Educaţiei Naţionale Nr. 2799 
1929, la Liceul ort. rom. de fete 
„Doamna Stanca" din Cluj se pu
blică următoarele catedre vacante: 

1. Religia ortodoxă. 
2. Religia gr. cat. 
3. Limba română. 
4. Limba română. 
5. Limba latină. 
6. Limba franceză. 
7. Limba italiană. 
8. Filosofie şi Drept. 
9. Matematici. 

10. Matematici-fizică. 
11. Fizico-chimice. 
12. Desen-Caligrafie. 
13. Muzică. 
14. Medic şcolar. 
15. Gospodăria, 

Profesoarele care doresc să ocupe 
una din catedrele menţionate mai sus, 
îşi vor înainta cererea, însoţită de 
actele necesare, Consiliului Eparhial 
până la 15 Iulie a. c. 

Cu excepţia prof. de Religie gr. 
cat., candidatele vor trebui să fie de 
religie ortodoxă, prdducând în acelaşi 
timp şi un certificat dela oficiul pa
rohial despre atitudinea avută faţă 
de Biserică. 

Cluj, din şedinţa Consiliului Epar
hial dela 22 Mai 1946. 

CdHsiliuI Eparhial 

B I B L I O G R A F I E 
Prot. Augustin Faur: „SFÂNTA 

CRUCE" — Cluj, 1946. Tip. Epar
hiei ort. rom. pag. 37. 

In biblioteca poporală „Veniţi de 
luaţi lumină", editată de Episcopia 
noastră, a apărut o nouă lucrare, 
datorită străduinţei P. C. Păr. Aug. 
Faur. Cartea este întitulată „Sfânta 
Cruce". 

Ca şt „Slujba Preoţiei", scrisă de 
P. C. Păr. T. Ciuruş şi apărută nu 
de mult, cartea P. C. Păr. Faur, face 
parte dintr'un mănunchiu de broşuri 
ce sunt în curs de apariţie şi care 
sunt destinate tuturor celor ce doresc 
a cunoaşte învăţătura dreptei noastre 
credinţe. 

In desorientarea care a început 
a-şi face loc în popor, cartea P. C. 
Păr. Faur va avea un rol edificator, 
îmbrăţişând problema „Sfintei Cruci", 
autorul s'a nizuit — după cât i-a 
fost în putinţă într'o lucrare de pro
porţii mici — să arate înălţimea Ia 
care s'a ridicat Crucea Domnului în 
spiritualitatea noastră creştinească şi 
românească de pretutindeni. „Creşti

neşte şi româneşte nu se poate trăi 
decât prin Crucea Domnului, pe care 
o purtăm tainic în inimă, o atârnăm 
de gât ca podoabă sau o aşezăm la 
răspântie de drum..." (pag. 4 ) . 

Şi mai are cartea aceasta ceva. 
Autorul nu s'a mulţumit numai să 
însereze ca un fapt divers rostul pe 
care l-a avut Crucea în opera de 
mântuire a neamului românesc, ci a 
căutat să analizeze pe rând şi me
todic toate semnificaţiile dogmatice 
pe care le-a avut şi le *are Crucea. 
„ Tăria Bisericii zace în iubire, şi la 
această conştiinţă n'am fi ajuns dacă 
nu ne-ar fi arătat puterea ei: Crucea 
de pe dealul Căpăţinei..." (pag. 1 4 ) , . 
şi iarăşi „Crucea de pe Golgota este 
semnul smereniei totale a lui Dum
nezeu-Omul (pag. 16). 

Cetirea şi aprofundarea ace.stei la
turi are o înrâurire binefăcătoare a-
supra sufletului deschis al cetitorului. 

Dar, pentru ca problema să pre
zinte un tot unitar şi deplin, autorul 
nu s'a mulţumit numai cu lămuririle 
scripturistice, folosite cu multă mă-

I N F O R M A T I U N I 

P A R T E A O F I C I A L A 




